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Вступ. Лікарські гриби є цінними резервуарами біологічно активних 

речовин (БАР) (як первинних (полісахариди, білки та полісахаридно-білкові 

комплекси), так і вторинних метаболітів (тритерпени)), що можуть бути 

багатообіцяючими носіями терапевтичної ефективності різної направленості [1]. 

Piptoporus betulinus, зараз відомий як Fomitopsis betulinа, належить до типу 

Basidiomycota, класу Agaricomycetes, є сапрофітним грибом, росте, переважно, на 

деревах роду Betula. Досить поширений у Європі, північних районах Азії, 

Мексиці та США [2].  

Запальні захворювання шкіри є надзвичайно поширеними та становлять 

понад 30% поміж загальних порушень. Велика кількість експериментальних 

досліджень зосереджена на пошуку природних джерел БАР для розробки нових 

лікарських засобів та засобів лікувальної косметики для терапії шкірних 

захворювань, де лікарські гриби є носіями терапевтичної активності [3]. 

Мета дослідження. Оцінка потенціалу використання Fomitopsis betulinа, 

як перспективного агента для лікування шкірних захворювань, зокрема 

хронічного запалення шкіри.  

Методи дослідження. Бібліографічний, аналіз та систематизація 

інформації із джерел літератури. 

Результати дослідження. Fomitopsis betulina використовується в 

медичних цілях вже понад 5000 років [4].  

Досліджуваний базидіоміцет може розглядатися як кандидат у потенційні 

активні інгредієнти. У літературі є відомості щодо низки терапевтичних 

активностей, які здатен проявляти Fomitopsis betulinа: протизапальна, 
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цитотоксична, антибактеріальна, противірусна, протизапальна, фунгіцидна, 

імуномодулююча та ін. активності [4,5,6,7].  

Хімічний склад Fomitopsis betulinа є досить різноманітним. Дослідження 

плодових тіл та біомаси показали наявність численних БАР, таких як тритерпени 

(бетулін, бетулова кислота), феноли, похідні індолу, фенольні кислоти, стероли 

(зокрема ергостерол, холекальциферол), жирні кислоти, полісахариди та ін. [4, 8, 

9, 10].  

Нашу увагу привертає Fomitopsis betulinа як нашкірний агент для терапії 

запальних захворювань шкіри, що супроводжуються почервонінням, болем, 

відчуттям печіння та набряком. У своєму дослідженні Zeyad Alresly (2019) виявив 

сильніші антибактеріальні властивості міцелію, ніж екстрактів плодових тіл 

Fomitopsis betulinа. Ранозагоювальні та імуномоделюючі властивості у 

базидіальних грибів пов’язують із наявністю β-glucan, що ідентифіковані як у 

плодових тілах (3,85 %), так і у біомасі (2,27 %). Бетулін (основний тритерпен 

макроміцету) може пригнічувати набряк, його активність порівнювана із 

активністю дексаметазону  [8, 11].  Цікавим є те, що від розробленого засобу (із 

макроміцетом) можна очікувати можливого знеболюючого ефекту, оскільки 

дослідження Fomitopsis betulinа продемонстрували інгібуючий вплив на 

нейтральну ендопептидазу (енкефаліназу) [8]. Ijeabuonwu A. M. (2024) також 

вказує на використання Fomitopsis betulinа для терапії хронічного запалення 

шкіри [12].  Trepa M. et al. (2024) зазначає про наявність антиоксидантних 

властивостей у тритерпенів Fomitopsis betulinа, пропонуючи потенційний захист 

від оксидативного стресу – поширеного фактора старіння шкіри та деяких 

дерматозів [13]. 

До того ж, у 2016 році European Commission схвалила гель із бетуліном 

(основним тритерпеном Fomitopsis betulinа) як перший доведений клінічно 

ефективний нашкірний препарат для ранозагоєння [14]. 

Як відомо, джерелами БАР у базидіальних грибів можуть бути плодові тіла 

та біомаса міцелію, отримана методом культивування (мікробіологічним 

синтезом). Оскільки вміст БАР у плодових тілах різниться залежно від ареалу 

проростання природної сировини, методу екстрагування та виду екстрагенту, 
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саме використання біомаси, одержаної у контрольованих умовах вирощування 

(склад поживного середовища, температура, світло, вологість, швидкість 

перемішування) є обґрунтованим для фармацевтичної розробки [4].  Також низка 

досліджень показали, що біомаса міцелію різних лікарських грибів має 

фармакологічні властивості, які можна порівняти із властивостями плодових тіл 

[8] 

Висновки. Аналіз джерел літератури підтвердив високий потенціал 

Fomitopsis betulina як носія БАР для фармацевтичної розробки засобів для терапії 

хронічного запалення шкіри. Використання ж міцелію макроміцету для 

експериментального  дослідження є перспективним, зручним та відтворюваним 

шляхом одержання джерела метаболітів – активного інгредієнту. 
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